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2005年浙江省台州市初中毕业、升学考试
数  学 试 题
亲爱的同学,今天是中考的第二天，貌似困难的数学最怕有信心的你，严谨的数学需要踏实仔细的你．考试中请注意：

    1．全卷共三大题，满分150分.考试时间120分钟.请直接在试卷相应的位置上书写答案.
2．请用钢笔或圆珠笔在试卷密封区内填写县（市、区）、学校、姓名和准考证号，请勿遗漏.
3.考试中可以使用计算器．

祝你稳扎稳打，继续前进！

	题 号
	一
	二
	三
	总分
	结分人
	复分人
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	13-20
	21
	22
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	24
	25
	26
	27
	
	
	

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、选择题:（本题有12小题，共48分．每小题只有一个选项是正确的，不选、多选、错选均不给分）
1．下列空间图形中是圆柱的为（     ）
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2．如图所示的两圆位置关系是（     ）

（A）相离; （B）外切;   （C）相交;    （D） 内切
3．函数
[image: image1.wmf]4
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是（     ）

（A）一次函数   （B）二次函数   （C）正比例函数    （D）反比例函数 

4．一只小狗正在平面镜前欣赏自己的全身像（如图所示），此时，它所看到的全身像是(     )

[image: image147.png]
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5．如图，半径为1的圆中，圆心角为120°的扇形面积为 （     ）
（A）
[image: image2.wmf]3
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6．下列关于
[image: image6.wmf]x

的一元二次方程中，有两个不相等的实数根的方程是（     ）
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7．阻值为
[image: image11.wmf]1

R

和
[image: image12.wmf]2
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的两个电阻，其两端电压
[image: image13.wmf]U

关于电流强度
[image: image14.wmf]I

的函数图象如图，则阻值（    ）
（A）
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   （D）以上均有可能
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8．不等式组
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的解集在数轴上可以表示为（    ）
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（A）           （B）             （C）             （D）
9．若
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是一元二次方程
[image: image24.wmf]0

5

7

2

=

+

-

x

x

的两根，则
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（A）
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10．某超市进了一批商品，每件进价为a元，若要获利25%，则每件商品的零售价应定为（    ）

（A）
[image: image30.wmf]a
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11．如图，已知：正方形ABCD边长为1，E、F、G、H分别为各边上的点， 且AE=BF=CG=DH, 设小正方形EFGH的面积为
[image: image34.wmf]s

，AE为
[image: image35.wmf]x

，则
[image: image36.wmf]s

关于
[image: image37.wmf]x

的函数图象大致是（     ）

[image: image154.jpg]



（A）              （B）              （C）              （D）

[image: image155.png]
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12．如图，PA 、PB是⊙O的切线，A、 B 为切点，OP交AB于点D，交⊙O于点C , 在线段AB、PA、PB、PC、CD中，已知其中两条线段的长，但还无法计算出⊙O直径的两条线段是（    ）

（A）AB、CD   （B）PA、PC    （C）PA、AB   （D）PA、PB
二、填空题（本大题为选做题，在8小题中做对6小题即得满分30分， 多做答错不扣分）

13． 
[image: image38.wmf]2

-

=          .
14．如图，在这三张扑克牌中任意抽取一张，抽到“红桃7”的概率是      .
[image: image158.png]/L7777




[image: image159.png]


15．外接圆半径为
[image: image39.wmf]r

的正六边形周长为            .
16．试写出图象位于第二象限与第四象限的一个反比例函数解析式                .
17．如图，D、E为△ABC两边AB、AC的中点，将△ABC沿线段DE折叠，使点A落在点F处，若∠B=55°，则∠BDF=        °.
[image: image160.png]


18．某种药品的说明书上，贴有如右所 

示的标签，一次服用这种药品的剂
[image: image161.png]


量范围是    
[image: image40.wmf]mg

～    
[image: image41.wmf]mg

.
19．小舒家的水表如图所示，该水表的读数
为               
[image: image42.wmf]3

m

（精确到0.1）.
20．在计算器上按照下面的程序进行操作：

[image: image162.png]
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[image: image164.png]


下表中的x与y分别是输入的6个数及相应的计算结果：
	x
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3

	y
	-5
	-2
	1
	4
	7
	10


[image: image165.png]


上面操作程序中所按的第三个键和第四个键应是                .    
三、解答题（本题有7小题，共72分）
21．（本小题8分）
解方程： 
[image: image43.wmf]0
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22．（本小题8分）

如图，在4×4的正方形方格中，△ABC和△DEF的顶点都在边长为1的小正方形的顶点上.
（1）填空：∠ABC=        °，BC=          ；

（2）判断△ABC与△DEF是否相似，并证明你的结论.
23．（本小题8分）

现有7名同学测得某大厦的高度如下：（单位：
[image: image44.wmf]m

）

29.8   30.0   30.0   30.0   30.2   44.0   30.0

(1) 在这组数据中,中位数是           ， 众数是            ，平均数是         ；

(2) 凭经验，你觉得此大厦大概有多高?请简要说明理由.
24．（本小题10分）

如图，我市某广场一灯柱AB被一钢缆CD固定，CD与地面成40°夹角，且DB=5m，则 BC的长度是多少？现再在C点上方2m处加固另一条钢缆ED，那么钢缆ED的长度为多少？（结果保留三个有效数字）
【参考数据：
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25．（本小题12分）

如图，用长为18 m的篱笆（虚线部分），两面靠墙围成矩形的苗圃.

（1）设矩形的一边为
[image: image46.wmf]x

（m），面积为
[image: image47.wmf]y

(m2)，求
[image: image48.wmf]y

关于
[image: image49.wmf]x

的函数关系式，并写出自变量
[image: image50.wmf]x

的取值范围；
（2）当
[image: image51.wmf]x

为何值时，所围苗圃的面积最大，最大面积是多少？


26．（本小题12分）
我国古代数学家秦九韶在《数书九章》中记述了“三斜求积术”，即已知三角形的三边长，求它的面积．用现代式子表示即为：
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 ……①（其中
[image: image53.wmf]a

、
[image: image54.wmf]b

、
[image: image55.wmf]c

为三角形的三边长，
[image: image56.wmf]s

为面积）.

而另一个文明古国古希腊也有求三角形面积的海伦公式：


[image: image57.wmf])
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[image: image58.wmf]2
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⑴ 若已知三角形的三边长分别为5、7、8，试分别运用公式①和公式②，计算该三角形的面积
[image: image59.wmf]s

；

⑵ 你能否由公式①推导出公式②？请试试.

27．（本小题14分）如图，在平面直角坐标系内，⊙C与y轴相切于D点，与x轴相交于A（2，0）、B（8，0）两点，圆心C在第四象限.
⑴ 求点C的坐标；

⑵ 连结BC并延长交⊙C于另一点E，若线段BE上有一点P，使得AB2＝BP·BE，能否推出AP⊥BE？请给出你的结论，并说明理由； 

⑶ 在直线BE上是否存在点Q，使得AQ2＝BQ·EQ？若存在，求出点Q的坐标；若不存在，也请说明理由.
2005年浙江省台州市初中毕业、升学考试

数学参考答案与评分建议

一、选择题（本题有12小题，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	C
	B
	A
	C
	D
	A
	B
	A
	C
	B
	D


二、填空题（本大题为选做题，在8小题中做对6小题即得满分30分，多做答错不扣分）

13． 2       14． 
[image: image60.wmf]3
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        15．
[image: image61.wmf]r
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        16．答案不唯一，比如
[image: image62.wmf]x
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17．70°     18．10、30     19．1476.5      20． +、1

三、解答题（本题有7小题，共72分）

说明：本参考答案中除25、27题外每题只给出了一种解答，对于其他解答，只要解法正确，参照本评分建议给分。

21． 解：原方程变形得：
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[image: image64.wmf](
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    ∴  方程的根为：
[image: image65.wmf]0
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2

=

x

、  
[image: image67.wmf]2
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22．（1）∠ABC= 135 °,        ……………………………………………2分

 BC=
[image: image68.wmf]2

2

 ；          ………………………………………………4分

（2）能判断△ABC与△DEF相似（或△ABC∽△DEF）       …………5分

     这是因为∠ABC =∠DEF = 135 ° ,
[image: image69.wmf]2
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      ∴△ABC∽△DEF.             ……………………………………8分

23． (1) 在这组数据中,中位数是30.0 ,     ………………………………2分
众数是30.0 ,                    ………………………………4分

平均数是32.0 ；                 ………………………………6分

(若填为30、30、32，均暂不扣分)

(2) 凭经验，大厦高约30.0 [image: image70.wmf]m

.（单位未写暂不扣分）   …………………7分         

只要说得有理就给1分，比如数据44.0误差太大，或测量错误不可信等等.   ………8分

24． 解：在R t△BCD中，∵  BD=5,    
∴  BC=5[image: image71.wmf]o

40

tg

= 4.1955≈4.20.    ……………4分

       在R t△BCD中，BE=BC+CE= 6.20,       ………………………5分

    ∴DE=[image: image72.wmf]2
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+

       ………………………………………6分

     =
[image: image73.wmf]25
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[image: image74.wmf]44
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≈7.96   ……………………………9分
答：BC的长度约为4.20[image: image75.wmf]m

,钢缆ED的长度约7.96[image: image76.wmf]m

.  …………………10分

（若BC=4.1955暂不扣分，但是ED的长度未保留三个有效数字扣1分)

25． 解：(1) 由已知，矩形的另一边长为[image: image77.wmf](
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[image: image78.wmf]m

  ………………………1分

则
[image: image79.wmf]y

= [image: image80.wmf](
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     =
[image: image81.wmf]x
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自变量
[image: image82.wmf]x

的取值范围是0＜
[image: image83.wmf]x

＜18.   ………………………7分

（2）∵  
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  ………………………10分

∴ 当[image: image87.wmf]x

=9时（0＜9＜18)，苗圃的面积最大    ………………11分

最大面积是81 
[image: image88.wmf]2

m

      ………………………………12分

又解:  ∵  
[image: image89.wmf]a

=－1＜0，
[image: image90.wmf]y

有最大值，         ……………………8分

∴  当 
[image: image91.wmf]x
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)

81

1

4

18

0

2

=

-

´

-

=

最大值

y

（
[image: image94.wmf]2

m

）  ………12分
（未指出0＜9＜18暂不扣分）

26． 解：(1)  
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⑵
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（说明：若在整个推导过程中，始终带根号运算当然也正确。）

27．解： ⑴ C（5，-4）；(过程1分，纵、横坐标答对各得1分)   ……… 3分   

⑵ 能            ……………………………4分
 连结AE ，∵BE是⊙O的直径， ∴∠BAE=90°.          ……5分

在△ABE与△PBA中，AB2＝BP· BE , 即
[image: image106.wmf]AB

BE

BP

AB

=

, 
又∠ABE=∠PBA,

∴△ABE∽△PBA .              …………………………7分

∴∠BPA=∠BAE=90°,  即AP⊥BE .          …………………8分

⑶ 分析：假设在直线EB上存在点Q，使AQ2＝BQ· EQ. Q点位置有三种情况：

①若三条线段有两条等长，则三条均等长,于是容易知点C即点Q；

②若无两条等长，且点Q在线段EB上，由Rt△EBA中的射影定理知点Q即为AQ⊥EB之垂足；

③若无两条等长，且当点Q在线段EB外，由条件想到切割线定理，知QA切⊙C于点A.设Q(
[image: image107.wmf])

(

,

t

y

t

),并过点Q作QR⊥x轴于点R,由相似三角形性质、切割线定理、勾股定理、三角函数或直线解析式等可得多种解法. 

解题过程：

① 当点Q1与C重合时，AQ1=Q1B=Q1E, 显然有AQ12＝BQ1· EQ1 ,

∴Q1(5, -4)符合题意；             …………………………9分

② 当Q2点在线段EB上， ∵△ABE中，∠BAE=90°

∴点Q2为AQ2在BE上的垂足，           ……………………10分

∴AQ2=
[image: image108.wmf]10

48

=

×

BE

AE

AB

= 4.8（或
[image: image109.wmf]5

24

）.

∴Q2点的横坐标是2+ AQ2·
[image: image110.wmf]cos

∠BAQ2= 2+3.84=5.84,

又由AQ2·
[image: image111.wmf]sin

∠BAQ2=2.88,

∴点Q2（5.84，-2.88）, 
[image: image112.wmf]ú

û

ù
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ç

è

æ

-

25

72

25

146

，

或

         …………11分

③方法一：若符合题意的点Q3在线段EB外,

则可得点Q3为过点A的⊙C的切线与直线BE在第一象限的交点.

由Rt△Q3BR∽Rt△EBA，△EBA的三边长分别为6、8、10,

故不妨设BR=3t，RQ3=4t，BQ3=5t,           …………………12分

由Rt△ARQ3∽Rt△EAB得
[image: image113.wmf]AB

RQ

EA

AR

3

=

，       ……………………13分

即
[image: image114.wmf]6

4

8

3

6

t

t

=

+

得t=
[image: image115.wmf]7

18

，

〖注:此处也可由
[image: image116.wmf]4

3

3

=

Ð

=

Ð

AEB

tg

AR

Q

tg

列得方程
[image: image117.wmf]4

3

6

3

4

=

+

t

t

； 或由AQ32 = Q3B·Q3E=Q3R2+AR2列得方程
[image: image118.wmf](

)
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)等等〗

∴Q3点的横坐标为8+3t=
[image: image119.wmf]7

110

， Q3点的纵坐标为
[image: image120.wmf]7

72

，

即Q3（
[image: image121.wmf]7

110

，
[image: image122.wmf]7

72

） .    ……………14分


方法二：如上所设与添辅助线, 直线 BE过B(8, 0), C(5, -4),  

∴直线BE的解析式是
[image: image123.wmf]3

32

3

4

-

=

x

y

 . ……………………………12分

设Q3（
[image: image124.wmf]t

，
[image: image125.wmf]3

32

3

4

-

t

）,过点Q3作Q3R⊥x轴于点R, 

∵易证∠Q3AR =∠AEB得 Rt△AQ3R∽Rt△EAB,  

∴
[image: image126.wmf]EA

AB

AR

RQ

=

3

 ,  即 
[image: image127.wmf]8

6

2

3

32

3

4

=

-

-

t

t

  ,………………………………13分

∴t=
[image: image128.wmf]7

110

 ,进而点Q3 的纵坐标为
[image: image129.wmf]7

72

，∴Q3（
[image: image130.wmf]7

110

，
[image: image131.wmf]7

72

）.  …………14分

方法三：若符合题意的点Q3在线段EB外,连结Q3A并延长交
[image: image132.wmf]y

轴于F,

        ∴∠Q3AB =∠Q3EA，
[image: image133.wmf]4

3

3

=

Ð

=

Ð
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Ð

AEB

tg

AB

Q

tg

OAF

tg

,

        在R t△OAF中有OF=2×
[image: image134.wmf]4

3

=
[image: image135.wmf]2

3

，点F的坐标为（0，
[image: image136.wmf]2

3

-

）,

∴可得直线AF的解析式为
[image: image137.wmf]2

3

4

3

-

=

x

y

 ,    ……………12分

又直线BE的解析式是
[image: image138.wmf]3

32

3

4

-

=

x

y

 , …………………………13分

∴可得交点Q3（
[image: image139.wmf]7

110

，
[image: image140.wmf]7

72

）.………………………………14分[image: image141.emf] 


所谓中位数，就是一批数据按从小到大（或从大到小）的顺序排列，位于中间的那个数据（当数据个数为奇数个时）或者位于中间的两个数据的平均数（当数据个数为偶数个时）.


所谓众数，就是一批数据中出现次数最多的那个数据.
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